

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.374

Segovia—Miércoles 5 de Mayo de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

Grandes combates en Barcelona y en diferentes puntos de Cataluña entre anarcosindicalistas y huestes de la Generalidad

Centenares de muertos y heridos. En las calles actúan los tanques y las ametralladoras. Unas y otras hordas dominan los diferentes sectores y lugares de Barcelona y de la región

Valencia envía 8.000 hombres para batir a los sublevados y Companys ha ordenado la retirada de fuerzas del frente de Aragón con el mismo objeto

Los conocedores de la situación no auguran a la Generalidad probabilidades de éxito frente a la sublevación anarcosindicalista que ha estallado

Ha quedado cerrada la frontera franco-catalana, en cuya región son asimismo muy graves los acontecimientos

Parece que la sublevación se ha extendido también en la zona roja de Aragón

La situación político-social de Cataluña no se resolvió con la última crisis. El Gobierno catalán, que se encuentra hoy frente a un caos, es el resultado de unas componendas y arreglos, y unas componendas y arreglos, y unas componendas y arreglos...

Los anarcosindicalistas y huestes de la Generalidad se enfrentan en Barcelona y en diferentes puntos de Cataluña. Centenares de muertos y heridos...

Valencia envía 8.000 hombres para batir a los sublevados y Companys ha ordenado la retirada de fuerzas del frente de Aragón con el mismo objeto...

Los conocedores de la situación no auguran a la Generalidad probabilidades de éxito frente a la sublevación anarcosindicalista que ha estallado...

Ha quedado cerrada la frontera franco-catalana, en cuya región son asimismo muy graves los acontecimientos...

Parece que la sublevación se ha extendido también en la zona roja de Aragón...

Se lleva a cabo, con poca resistencia, una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones en Bermeo

Salamanca, 4 (12 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de Mayo de 1937:
EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Tirotes y cañoneos en diversos sectores. En el sector de Teruel se han ocupado varias posiciones, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado. La maniobra de nuestras tropas obligó al enemigo a repliegarse.
Frente de Vizcaya.—Se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones en el frente de Bermeo, ocupando el lugar con poca resistencia. En la mayoría de los sectores fuego de fusil y cañón, comprobándose las voladuras que llevó a cabo el enemigo para dificultar el avance.
Frente de Asturias.—Intentos de ataques enemigos sobre el Naranco, fueron deshechos apenas iniciados.
Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.
EJERCITO DEL SUR.—Tranquilidad en los frentes andaluces, con ligeros tirotes.
Salamanca, 4 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El coronel de Estado Mayor, Luis Villanueva.

6.000 hombres, 40 tanques, 50 aviones y varias baterías atacaron el Santuario de la Virgen de la Cabeza

El Capitán Cortés, jefe de los defensores, pidió permiso para evacuar a las mujeres y a los niños, pero les fué negado

Roma, 4.—Miaja: el hombre funesto que da órdenes a los tanques rusos para ametrallar a los milicianos que retroceden ante el empuje de los nacionales.
Miaja: mil veces traidor a la Patria, que mandó incendiar y volar con dinamita los pueblos que los rojos se venían obligados a evacuar a consecuencia del avance de los nacionales.
Miaja, por fin, se ha apuntado una «victoria».
6.000 hombres, 50 aviones, 40 tanques rusos y varias baterías de artillería han logrado vencer la resistencia del puñado de héroes que durante más de nueve meses hicieron del Santuario de la Virgen de la Cabeza una gloriosa fortaleza de la España nacional.
Entre los escombros del Santuario, y sobre los restos de insignes patriotas, de mujeres y de criaturas, los milicianos internacionales, despojo de las cárceles del mundo, han colocado las banderas del terror y de la destrucción.

Por fin el Estado Mayor rojo ha logrado adueñarse de un pedazo de terreno que desde la iniciación del movimiento estaba en poder de un grupo de nacionales.
Durante casi trescientos días, en pleno territorio rojo, completamente rodeado, a 50 kilómetros de las líneas anarcosindicalistas, algo menos de doscientos guardias civiles resistieron los ataques de los milicianos rojos españoles de las brigadas internacionales, sin amedrentarse ante las incontables bombas de artillería y de aviación que cayeron sobre el Santuario.
Unos doscientos guardias civiles, mandados por el capitán Cortés, y con ellos más de un millar de mujeres y niños que se habían refugiado en el Santuario, huyendo de Jaén y de Andújar. Los fusiles de los guardias, cuatro ametralladoras y escasa cantidad de cartuchos, era todo el material de que disponían aquellos héroes, de cuya épica gesta enorgullece a España y al mundo entero.

Los sistemáticos ataques desencadenados por los bolcheviques contra este baluarte de la España nueva, empezaron a mediados de Agosto. Los intentos fracasaron, estrellándose contra la fe y el heroísmo de aquellos hombres. El número de éstos, aislados en un picacho de la sierra, disminuía en cada ataque, pero los supervivientes seguían resistiendo y rechazando las embestidas del enemigo que, enfurecido por sus fracasos, los metódicamente intensificó.
Ya en Agosto empezaron los rojos a bombardear con artillería el Santuario, empleando también la aviación. Los muros del Santuario iban poco a poco derrumbándose, sepultando defensores, mujeres y niños. Sin embargo, la resistencia continuaba. Los aviones nacionales, perseguidos siempre con un rabioso fuego antiaéreo,

les lanzaban con paracaídas víveres, municiones y material sanitario. Los patios del Santuario habían sido convertidos en cementerio para aquellos que habían inmolado su vida luchando. En los sótanos estaban cobijados los heridos, las mujeres y los niños.

La prolongada resistencia exasperó a los cabecillas rojos, y el mismo Miaja, de acuerdo con su Estado Mayor de rusos, ordenó el envío de refuerzos a Jaén, para que un asalto al Santuario, realizado «con gran estilo», diera al traste con los últimos defensores.

6.000 hombres, la mayoría de las brigadas internacionales, fueron enviados a Jaén, junto con 50 aviones, varias baterías de artillería y 40 tanques rusos.

En los primeros días de la pasada semana se inició la «ofensiva», en la que tomaron parte todas las fuerzas enviadas, bajo el mando del diputado comunista Pedro Martínez.

El heroico capitán Cortés, jefe de los defensores del Santuario, pidió a los rojos permiso para proceder a la evacuación de mujeres y niños, pero el cabecilla comunista, en nombre del Gobierno de Valencia, se negó a ello, ordenando intensificar el bombardeo.

Durante cinco días consecutivos cayó sobre el Santuario una lluvia de proyectiles. Sus defensores lograron, no obstante, rechazar otros cuatro ataques de la Infantería, protegida por tanques.

Se acercaba el desenlace de una gesta que ha de quedar grabada en una de las más bellas páginas de la Historia de España.

Vencidos por el titánico esfuerzo; sin municiones, sin armas eficaces, reducido a escombros el Santuario, enloquecidas las mujeres y los niños por el drama espantoso, se vieron en la imposibilidad de seguir resistiendo. Y ante los insultos groseros de los que tenían la ilusión de haber ganado una batalla, los pocos hombres supervivientes, las mujeres y los niños que salieron indemnes o heridos del bárbaro ataque, fueron conducidos a Jaén y Andújar.

Los llamados Tribunales populares han reanudado sus actividades. La fatalidad ha querido que los héroicos protagonistas de una gesta que ha de enorgullecer a todo español honrado, tengan que responder de su sublime heroísmo ante un Tribunal de asesinos que no comprenden lo que significan las palabras «Patria» y «Honor».

6.000 hombres, 40 tanques, 50 aviones, varias baterías de artillería contra un puñado de hombres físicamente agotados, hambrientos o heridos, salvaguardando las preciosas vidas de más de un millar de mujeres y de niños... ¡¡Cobardes!!

lona dió a la radio las siguientes notas:

«El pleito sostenido ahora en las calles es producto de un largo proceso para combatir al fascismo traidor. Ni la F. A. I. ni la C. N. T. van contra vosotros, que sois soldados de nuestra misma causa. Deponed las armas y colocaos al lado del pueblo, como lo hicisteis el 19 de Julio.»

«El Comité central de la C. N. T. y los Comités responsables recuerdan a todos los compañeros, cualesquiera que sea el bando a que pertenezcan, que no dejen en las calles a los heridos, y que si no es posible recogerlos, avisen a la Cruz Roja para que los trasladen a los hospitales. Se ruega también que todos los heridos sean recogidos sin distinción de matices.»

«El Comité hace saber a la población que los trenes funcionan con alguna normalidad y que hasta la fecha el servicio no ha sufrido todavía las consecuencias de la lucha. La pequeña demora que puede sufrir cada servicio no implica su buen funcionamiento y seguridad.»

Nota de la C. N. T. para la fuerza pública: «A los tercios de la guardia nacional republicana y a las compañías de Asalto, que en su mayor parte están al lado del pueblo, se les ruega que se abstengan de intervenir como hasta ahora lo han venido haciendo. Una neutralidad en los presentes momentos constituye una garantía para la C. N. T., quien en su día tendrá en cuenta a estas instituciones para colaborar con ellas en la causa de la revolución.»

«¡Atención, Caspe! ¡Atención, Alcañiz! ¡Atención todas las emisoras de la C. N. T. de los frentes de combate! El Comité de Cataluña os comunica que no paséis cuidado alguno y que si algo necesitara de vosotros,

TAMBIEN SE LUCHA ENTRE MILICIANOS VASCOS Y COMUNISTAS EN BILBAO

Aguirre no se atreve a mostrarse en público

Paris, 4.—Según informa el corresponsal de "Le Jour", en las calles de Bilbao se están desarrollando sangrientas luchas entre comunistas y milicianos separatistas vascos.

Aguirre no se atreve a mostrarse en público, y ha pedido refuerzos al Gobierno de Valencia.

El enorme número de refugiados ha hecho mucho más grave la situación en la capital de Vizcaya.

Una Patria, un Estado, un Caudillo. : - : La Patria, España; el Estado, nationalsindicalista; el Caudillo, Franco

BONIFACIO CRUZ CASAS

De la s milicias voluntarias de Segovia
Dió su vida por Dios y por España en el frente de Las Navas del Marqués el día 2 de Mayo de 1937

D. E. P.
La ex Directiva provincial de Acción Popular y de la J. A. P. participa a sus antiguos afiliados, amigos y personas piadosas, que el próximo viernes, día 7, se celebrará en la iglesia de San Esteban un funeral por el eterno descanso del alma de tan heroico defensor de la Patria, a las ocho y media de la mañana, suplicando la caridad de una oración.

BONIFACIO CRUZ CASAS ¡Presente!

Otro bando se acometen con enorme saña.

Las emisoras de la C. N. T.-F. A. I. invitan también a sus partidarios a dejar los hogares y salir a combatir a las calles.

Poco después se dió por medio de la «radio» una nueva nota, amenazando con tomar energicas medidas para reprimir a los revoltosos, cómplices de los fascistas, que «contribuyen al fracaso de la guerra».

La nota era suscrita por Izquierda Republicana, Rabassaires, Acción Catalana, Partido Socialista Unificado, U. G. T. y otras organizaciones.

«¡Alto el fuego!»
Barcelona, 4.—Esta noche las emisoras de la Generalidad dieron a conocer el siguiente comunicado:

«¡Atención, ciudadanos, atención! ¡Alto el fuego! En este momento se reúnen en el Palacio de la Generalidad todos los representantes antifascistas de Cataluña, para ver de acabar la lucha que sólo puede favorecer al fascismo. De aquí a algunos minutos, hablarán por estos micrófonos los compañeros Calvet, Sbert, Alfonso, Vivilles, Vázquez, Hernández Zancajo, García Oliver y el presidente Companys, para aconsejar que cesen las hostilidades. ¡Alto el fuego, ciudadanos! Mientras dure la reunión que no se dispare, que nadie adquiera ventajas de posiciones mientras el fuego cese. ¡Alto el fuego, ciudadanos!»

Poco después hablaron los individuos mencionados.

Calvet, presidente de los Rabassaires, dice que no se puede consentir la división de fuerzas y que, afortunadamente, se habían dado cuenta los antifascistas antes de caer en el precipicio.

Recomendó que cesase el fuego.

Sbert, de la Esquerra. No cree que nadie se encuentre dispuesto a que Cataluña se tiña de sangre y aboga por la unidad.

Vivilles, de la U. G. T., dice que cuando se acerca el triunfo definitivo (?) debe haber una sola actitud. Es indispensable que todos depongan las armas... y que cese el fuego hasta que lleguemos a una solución, que promete para mañana mismo.

Alfonso, del Comité regional de la C. N. T., pide a sus compañeros mucha serenidad porque los reunidos no saldrán del despacho del «honorable» hasta dar con la solución. Pidió, como los demás, que cesase el fuego inmediatamente.

Hernández Zancajo, de la Ejecutiva nacional de la U. G. T., llegado de Madrid para solucionar el conflicto catalán, dice que los sucesos tienen trascendencia internacional y que deben acabar inmediatamente para que el mundo no se escandalice de los antifascistas. Se despidió de todos con un ¡Alto el fuego!

Mariano R. Vázquez, del Comité regional de la C. N. T., dijo:

Hace un año decíamos en «Solidaridad Obrera», cuando los disturbios de Málaga: ¡Alto el fuego, camaradas! Y lo decíamos porque no estábamos en condiciones de poder luchar, ni tampoco considerábamos el momento oportuno para ello.

Hoy, cuando hace cerca de diez meses, en las calles de Barcelona fueron copadas las pretensiones de los

fascistas, porque el proletariado, el obrero de Cataluña, siguiendo nuestros consejos, hizo la lucha ordenada, estas mismas calles se ven cubiertas de sangre en lucha de unos hermanos contra otros, o sea con los mismos que juntos lucharon en nuestro triunfo del mes de Julio. Hoy la situación es más grave que cuando decíamos ¡Alto el fuego, camaradas! y otra vez os digo esta misma frase más necesaria que entonces, porque no hay que olvidar, y esto lo debéis tener en cuenta, que aunque no en Cataluña, tenemos muy cerca un frente de combate contra el fascismo.

Pensad todos que si el enemigo se da cuenta de lo que existe en la retaguardia, de que en las calles de Barcelona luchamos encarnizadamente unos contra otros, pueden concentrar sus fuerzas en estos frentes para batirnos con facilidad y entonces nuestros camaradas de allí, al saber que aquí no nos entendemos, no pueden tener la confianza debida de nosotros y perderán la de ellos mismos para dar facilidades al contrario.

Que nadie olvide que los millares de víctimas nos piden la concordia para que la carne de esas víctimas caídas no hayan sido carne estéril, sacrificada inútilmente.

Daros cuenta de la situación tan grave que se ha presentado en toda Cataluña y que esta grave situación es para dar armas a nuestros enemigos.

Si pensáis bien en esta situación, observar que es imprescindible que cese el fuego, que os digamos como entonces ¡Alto el fuego, camaradas!

Si el 19 de Julio pudimos con la sublevación fascista, hoy también debemos poder con la nuestra. No gastar un solo gramo más de pólvora, porque si no vendrá Franco a ponernos de acuerdo y también a implantar el orden. Entonces, camaradas, nosotros mismos tendríamos que escaparnos en la cara.

¡Camaradas! ¡Alto el fuego!

Un patético discurso del ladrón y pistolero García Oliver

García Oliver, ministro de Justicia y del Comité de la C. N. T., dice: Os hablo desde el Palacio de la Generalidad. Aquí estamos reunidas las representaciones del frente antifascista para buscar la solución a la gravísima situación de estos momentos. Camaradas, amigos: Tengo que hablaros aquí porque parece que pesa sobre nosotros la bíblica maldición de Caín y Abel. No sabemos quién es el Caín y quién es el Abel, pero es-

to tiene que acabar. ¿Qué dirán los fascistas de nuestra España libertaria, proletaria, que es Cataluña, cuando sepan que se están destrozando unos a otros? En este día deplorable, con cuánta falta de entusiasmo se ha luchado... Yo nunca había sentido tanto miedo como al cruzar en la tarde de hoy desde la plaza de Cataluña las calles de Barcelona. Y no eran los tiros los que me daban miedo, sino el saber que eran hermanos los que se tiroteaban; me sentía desahuciado; aunque hubiera tenido un fusil, una bomba de mano, no hubiera sabido a quien tirar, porque los que se tiroteaban eran mis hermanos. No tiréis aunque os tiren; aunque os provoquen, cesad en los disparos, mientras dure esta reunión al menos.

Os recuerdo en estos momentos lo que ya os dije con motivo del entierro de Durruti: el testamento de Durruti que era éste y sólo éste: ganar la guerra considerando a todos hermanos. Y este propósito noble nos ha reunido en la Generalidad con el presidente. No tengamos que considerarnos como Caín y Abel matándonos unos a otros.

Todos pondréis vuestro esfuerzo en que se encuentre una solución. Cesad el fuego, cesad el fuego, cesad el fuego, amigos míos, hasta que se halle la solución; cesad el fuego, camaradas.

Por mi parte espero que así lo haréis. La responsabilidad de los anarquistas está en poner cuanto podamos por la unidad proletaria y la convicción de que tenemos que vencer al fascismo en España y en Europa. Los guardias que han muerto hoy son hermanos míos; me inclino al suelo y los beso. Los anarquistas, los comunistas, los socialistas, todos son mis hermanos y a todos beso porque yo trato a todos por igual y ya me conocéis. ¡Alto el fuego, alto el fuego, alto el fuego!!

Companys
A continuación habló Companys en catalán.

Abundó en tópicos antifascistas y no dijo nada en resumen. Fué breve, sin duda, porque sentía por los ventanales de la Generalidad el tableteo de las ametralladoras.

Tanques en las calles de la ciudad

La Generalidad domina en el centro y la F. A. I. en los barrios extremos

Pormenores de los sucesos
Perpignan, 4.—Comienzan a llegar pormenores de los graves acontecimientos de Cataluña, donde en los últimos tiempos se alcanzó el punto máximo de tensión entre la Generalidad y los anarcosindicalistas. Los incidentes llevaron al Gobierno de Valencia a pedir a la Generalidad terminara con los autores de las luchas. El plazo dado a la F. A. I. para depositar las armas expiró sin ser obedecido. En estas circunstancias fueron mandados refuerzos de Asalto y Carabineros a los lugares donde dominaban los anarquistas.

En Barcelona los de Asalto se apoderaron de la Central telefónica, que estaba en manos de los anarcosindicalistas. Después del combate, los anarcosindicalistas intentaron un golpe de mano. Bajo la amenaza de las pistolas y de las bombas de mano detuvieron a los agentes en las calles y les repelieron hacia los arrabales, donde tuvieron lugar encuentros sangrientos, resultando muchos combatientes muertos o heridos.

Valencia envía 8.000 hombres a Barcelona
Valencia, 4.—El Gobierno ha decidido enviar a Barcelona 8.000 soldados para restablecer el orden y acabar con el dominio anarcosindicalista.

La Generalidad retira fuerzas del Frente de Aragón
Perpignan (urgente).—El presidente del Gobierno catalán, Companys, ha dado orden para que tropas del frente de Aragón se desplacen urgentemente a Barcelona para tratar de dominar la rebelión anarcosindicalista, que amenazan apoderarse totalmente de Cataluña.

Perpignan (urgente).—Según nuevas noticias recibidas de Cataluña, el Gobierno catalán ha dado orden a la fuerza pública de Barcelona para atacar la central de Teléfonos, que está en manos de los anarquistas, contra lo que se dijo en anteriores despachos. Tan pronto los guardias se presentaron delante de la central, los anarcosindicalistas abrieron fuego de fusilería y lanzaron bombas de mano contra los agentes.

En la región fronteriza
París, 4.—La anarquía en Barcelona está totalmente confirmada.

La radio de Perpignan dice que es inminente un choque entre las huestes armadas de la Generalidad y los anarquistas que quieren hacerse dueños de Cataluña.

Los sucesos más graves tienen lugar en la región fronteriza y cerca de Andorra, donde los anarcosindicalistas son dueños del terreno en forma absoluta.

LOS RIKUISIMOS CHOCOLATES "SANTA VICTORIA"

fabricados por CASTO LORENZO, de Medina del Campo, han sido puestos a la venta en Segovia

Representante MARIANO GOMEZ DE CASO
Serafín, número 3, tercero

La Generalidad, de acuerdo con el Gobierno de Valencia, ha intentado la recuperación de esta zona, sin conseguirlo.

En Seo de Urgel y Puigcerdá los sublevados se negaron a pactar con el Gobierno catalán, al que no reconocen.

Han sido enviados refuerzos que sitian aquellas poblaciones. Los anarcosindicalistas han levantado barricadas y disponen de material modernísimo. Poseen los más modernos fusiles ametralladoras. La lucha ha empezado.

Los conocedores de la situación no auguran probabilidades de éxito a la Generalidad.

Caos completo
Londres, 4.—«Daily Telegraph» dice que el caos más completo reina en Barcelona.

La Generalidad se muestra impotente para contener a los anarquistas, que tienen sometida a la ciudad a una intensa guerra.

La lucha se hace más cruenta
Perpignan, 4.—La lucha continúa

blasono no se demuestra pronunciando discursos para atacar al adversario político; se demuestra no haciendo el juego de la manera inconsciente que se realiza en Cataluña a los agentes de la reacción enquistados en las filas del antifascismo. Los camaradas que luchan estrechamente unidos en los frentes de combate exigen de nosotros, los que permanecemos en la retaguardia, algo más concreto que discursos y artículos periodísticos: exigen que al menos no rompamos con nuestras querellas intestinas la armonía efectiva que existe en las filas del Ejército popular revolucionario.

Camaradas, por encima de todo es necesario que mantengamos la unidad antifascista, pues la guerra y la revolución no se ganan si los trabajadores todos, absolutamente todos, no nos unimos de verdad, enterrando muy hondo y para siempre los rencores estúpidos que pretenden hacer de Cataluña un volcán.»

Como en la noche de ayer y durante la mañana de hoy las «radios» rojas de Bilbao han lanzado noticias sobre pretendidas victorias tuyas en este frente, y el natural avituallamiento de viveres y municiones al Ejército nos otorga un día de calma, hemos querido recorrer las carreteras que los separatistas y comunistas de Aguirre nos daban como cortadas y los pueblos que dicen habían tomado.

El cuento es semejante a aquel que en el frente de Guadalajara radiaron un día, en el que un teniente coronel de inválidos, llamado la Calle, había tomado determinados pueblos, y por ello el Gobierno de Valencia le había ascendido a general.

Entonces, acompañados del glorioso general Moseardó, fuimos a aquel pueblo y aquel sector. Hoy hemos paseado al buen sol de la tarde por los caminos de Vizcaya y por la margen de la ría que termina en Bermeo.

Zaragoza, 4.—Una acción canalesca de los marxistas ha tenido por escenario esta ciudad. Otro bombardeo sobre poblaciones abiertas y carentes de todo objetivo militar aumenta la lista de los crímenes que sobre sus espaldas lleva el bolchevismo en la ruta sangrienta y feroz que le ha marcado la vesania soviética para ver si lograba destrozarse España. Pero todo será en vano. España resurge cada vez más potente y sin duda alguna arrojará el marxismo para siempre más allá de sus fronteras.

Esta tarde, poco antes de las siete, un aparato rojo de bombardeo realizó una incursión sobre esta capital. Aunque las sirenas habían sonado a su debido tiempo, el público, habituado a estas señales, obedeció lentamente lo dispuesto para cuando se sienta el toque de alarma y no con la premura que debe hacerse, por lo cual cuando el aparato marxista lanzó su carga sobre la población aún había en las calles multitud de personas.

Uno de los artefactos cayó en la calle de Jaime I y la metralla de la bomba alcanzó a un grupo, matando a varios de los que lo formaban e hiriendo a otros. Otro proyectil explotó en la calle de Espoz y Mina, produciendo bastantes víctimas; otras bombas cayeron en la calle de San-

Un destructor inglés ha salido a toda marcha de Palma de Mallorca para Barcelona

Las notas y llamamientos oficiales revelan el caos reinante

Decreto de la Generalidad
Desde la radio instalada en la Generalidad se ha decretado lo siguiente: «Todo el pueblo catalán está en la obligación de ponerse en pie para reducir a la rebelión fascista y prohibir la circulación por la carretera de Cataluña de toda clase de vehículos, ordenando que sean detenidos.»

A las seis de la tarde se pedía con urgencia por radio la presentación, en los hospitales, de los individuos que se ofrecieran para transfusión de sangre. Desde Palma de Mallorca ha salido a toda marcha un destructor inglés con dirección a Barcelona.

Organizaciones políticas y sociales hacen incesantes llamadas a la cordialidad, pero sin éxito. Se pide el levantamiento de toda Cataluña para impedir el paso por carreteras de las fuerzas que no sean de la República.

Las noticias en conjunto son confusas y no pueden esclarecerse sobre la verdadera situación de Cataluña y especialmente de Barcelona.

Informes autorizados aseguran que los sublevados tienen sitiado al Gobierno de la Generalidad, y que la F. A. I. es dueña del puerto y de gran parte de la ciudad. Se dice también que varios edificios públicos están ardiendo. Los asaltos de casas y los crímenes se reproducen con mayor virulencia que en los primeros tiempos de la revolución.

Un artículo de «Solidaridad Obrera»
El día 30 de Abril «Solidaridad Obrera» publicaba un llamamiento al proletariado catalán, en el que se presente ya la lucha que se avecina. En dicho llamamiento se dice: «Trabajadores de Cataluña, serenidad. En esta hora difícil que vive Cataluña recomendamos a todos, amigos y adversarios, serenidad. La guerra aún no ha sido ganada. Euzkadi atraviesa momentos de intenso dramatismo. La guerra está en su más álgido período, sin que hacia nosotros se haya decidido la suerte. Esta verdad amarga se olvida con bastante frecuencia por algunos insensatos que militan en las filas del antifascismo catalán. Decimos esto con el corazón dolorido. Nuestras prédicas en pro de la unidad cordial y sincera no han hallado el eco que deseábamos. Los proletarios de Cataluña han olvidado de una manera lamentable que la unidad basada en la cordialidad y el respeto mutuo es la suprema garantía de la victoria. De persistir en esa actitud, asumida de hostilidades recíprocas, la derrota del fascismo se alargará indefinidamente.

«Solidaridad Obrera», como ayer, como hoy y como siempre, recomienda a todos los trabajadores que depongan las actitudes violentas. Alguien ha interpretado la prudencia de que hemos hecho gala en repetidas ocasiones como un síntoma de debilidad orgánica. ¡Craso error! Esa subestimación de nuestras fuerzas ha inducido a algunos insensatos a provocarnos. El resultado de esa táctica equivocada y, más que equivocada, contumaz, es la situación anormal que vivimos hoy en Cataluña y que en bien de todos urge sea superada. La responsabilidad de que tanto se

COMPRA
alhajas y papeletas del Monte
Bar Nuevo. Plaza Mayor, 18
Horas: diez a dos y cuatro a siete

más cruenta entre los anarquistas y la Generalidad, sumando centenares las víctimas de los combates.

Hoy, a consecuencia de los graves acontecimientos, ha sido cerrada la frontera franco-catalana.

La lucha se extiende. Otro llamamiento de los anarcosindicalistas a la fuerza pública

París, 4.—Las noticias que se reciben de Barcelona revelan la agravación de las diferencias surgidas entre los anarcosindicalistas y los demás grupos de izquierda de Cataluña.

Las emisoras de la C. N. T. y de la F. A. I. han dirigido un requerimiento a la Policía, a la que aconseja deponer las armas y pasarse a esas organizaciones. La piden que no permanezca junto a quienes quieren eliminar a los anarcosindicalistas con planes siniestros.

«¡Hemos luchado contra el fascismo y por nuestra libertad para ser asesinados vilmente? Deponed las armas y uníos a nosotros en las calles y en las barricadas.»

Según noticias de última hora, aún no confirmadas, los anarcosindicalistas han ocasionado sangrientas colisiones en diferentes puntos de Cataluña. En algunos lugares la Policía de la Generalidad ha sido desarmada.

A última hora también parece que la rebelión se extiende a la zona roja de Aragón.

blasono no se demuestra pronunciando discursos para atacar al adversario político; se demuestra no haciendo el juego de la manera inconsciente que se realiza en Cataluña a los agentes de la reacción enquistados en las filas del antifascismo. Los camaradas que luchan estrechamente unidos en los frentes de combate exigen de nosotros, los que permanecemos en la retaguardia, algo más concreto que discursos y artículos periodísticos: exigen que al menos no rompamos con nuestras querellas intestinas la armonía efectiva que existe en las filas del Ejército popular revolucionario.

Camaradas, por encima de todo es necesario que mantengamos la unidad antifascista, pues la guerra y la revolución no se ganan si los trabajadores todos, absolutamente todos, no nos unimos de verdad, enterrando muy hondo y para siempre los rencores estúpidos que pretenden hacer de Cataluña un volcán.»

Como en la noche de ayer y durante la mañana de hoy las «radios» rojas de Bilbao han lanzado noticias sobre pretendidas victorias tuyas en este frente, y el natural avituallamiento de viveres y municiones al Ejército nos otorga un día de calma, hemos querido recorrer las carreteras que los separatistas y comunistas de Aguirre nos daban como cortadas y los pueblos que dicen habían tomado.

El cuento es semejante a aquel que en el frente de Guadalajara radiaron un día, en el que un teniente coronel de inválidos, llamado la Calle, había tomado determinados pueblos, y por ello el Gobierno de Valencia le había ascendido a general.

Entonces, acompañados del glorioso general Moseardó, fuimos a aquel pueblo y aquel sector. Hoy hemos paseado al buen sol de la tarde por los caminos de Vizcaya y por la margen de la ría que termina en Bermeo.

Zaragoza, 4.—Una acción canalesca de los marxistas ha tenido por escenario esta ciudad. Otro bombardeo sobre poblaciones abiertas y carentes de todo objetivo militar aumenta la lista de los crímenes que sobre sus espaldas lleva el bolchevismo en la ruta sangrienta y feroz que le ha marcado la vesania soviética para ver si lograba destrozarse España. Pero todo será en vano. España resurge cada vez más potente y sin duda alguna arrojará el marxismo para siempre más allá de sus fronteras.

Esta tarde, poco antes de las siete, un aparato rojo de bombardeo realizó una incursión sobre esta capital. Aunque las sirenas habían sonado a su debido tiempo, el público, habituado a estas señales, obedeció lentamente lo dispuesto para cuando se sienta el toque de alarma y no con la premura que debe hacerse, por lo cual cuando el aparato marxista lanzó su carga sobre la población aún había en las calles multitud de personas.

Uno de los artefactos cayó en la calle de Jaime I y la metralla de la bomba alcanzó a un grupo, matando a varios de los que lo formaban e hiriendo a otros. Otro proyectil explotó en la calle de Espoz y Mina, produciendo bastantes víctimas; otras bombas cayeron en la calle de San-

MISA DE PRIVILEGIO

La que se rece el día 7 en la iglesia del Salvador, a las diez de la mañana, será aplicada por el eterno descanso del alma de

DOÑA ISABEL ORDOÑEZ
Q. E. P. D.
Su viudo e hijos,
Agradecerán a sus amistades y personas piadosas la asistencia.

Cuerpo de agentes comerciales de Segovia y su provincia

Se ruega a todos los señores agentes comerciales colegiados y matriculados de todas las provincias aún no liberadas y que se encuentren accidentalmente domiciliados en esta capital o pueblos de esta provincia, se poseen por nuestro domicilio social, calle de Juan Bravo, 7 y 9, con el fin de facilitarles cuantas noticias se relacionen con la profesión.

Es muy de lamentar el que haya aparecido publicado un artículo en el diario de esta localidad, relacionado con la transformación (en bien) que tendrá con el nuevo Estado español la profesión de agente comercial y no conocamos al firmante citado artículo.

Segovia, 5 de Mayo de 1937.—El secretario, Carlos López Alba.—Votó bueno: El presidente, Alberto González Gómez.

NECROLOGIA

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en Santa María de Nieva la señora doña Petra Martín Santos, viuda de Esteban.

La finada, por su carácter bondadoso y arraigados sentimientos cristianos, era muy estimada en dicha villa, habiendo sido su muerte muy sentida, como lo prueban los numerosos testimonios de pésame que, en estos aflictivos instantes, reciben sus desconsolados sobrinos y demás familia, deseándoles mucha resignación para soportar tan irreparable desgracia.

A estas pruebas de honda condolencia, unimos la nuestra muy expresiva, pidiendo a los lectores una oración por el alma de la difunta (que en paz descanse).

Crónica del frente de Vizcaya

Una absoluta tranquilidad ha sido nuestra compañera, y hemos podido ver cómo se reanuda los trabajos del campo, las vidas y la paz en los pueblos. Nuestro Ejército ha llevado a ellos las vituallas necesarias, y hasta hemos podido hacer un buen almuerzo precisamente en el lugar que Aguirre daba como centro de una gran batalla y de una resonante victoria.

Así es todo en la zona roja. Ya de noche regresamos a Vitoria sin que oigamos un solo disparo.

El avance seguirá implacable, y mientras los nuestros liberan Vizcaya, al enemigo le queda ese triste recurso y consuelo de decir a los engañados lo que les plazca.

Hasta que un buen día tomemos nuestra propia «radio» que miente desde Bilbao.

EMILIO GUITIÁN

El bombardeo aéreo del martes sobre Zaragoza

Zaragoza, 4.—Una acción canalesca de los marxistas ha tenido por escenario esta ciudad. Otro bombardeo sobre poblaciones abiertas y carentes de todo objetivo militar aumenta la lista de los crímenes que sobre sus espaldas lleva el bolchevismo en la ruta sangrienta y feroz que le ha marcado la vesania soviética para ver si lograba destrozarse España. Pero todo será en vano. España resurge cada vez más potente y sin duda alguna arrojará el marxismo para siempre más allá de sus fronteras.

Esta tarde, poco antes de las siete, un aparato rojo de bombardeo realizó una incursión sobre esta capital. Aunque las sirenas habían sonado a su debido tiempo, el público, habituado a estas señales, obedeció lentamente lo dispuesto para cuando se sienta el toque de alarma y no con la premura que debe hacerse, por lo cual cuando el aparato marxista lanzó su carga sobre la población aún había en las calles multitud de personas.

Uno de los artefactos cayó en la calle de Jaime I y la metralla de la bomba alcanzó a un grupo, matando a varios de los que lo formaban e hiriendo a otros. Otro proyectil explotó en la calle de Espoz y Mina, produciendo bastantes víctimas; otras bombas cayeron en la calle de San-

tiago y barrio de San José, ocasionando grandes destrozos y numerosas víctimas. Algunas de éstas fueron alcanzadas tan de cerca por los efectos de la explosión, que quedaron destrozados sus cuerpos, que hubo necesidad de recoger en varios trozos.

Finalizado el salvaje bombardeo se pudo ver que el número de muertos era de 20 y el de heridos ascendía a 50.

Los servicios de ambulancia accudieron inmediatamente a los lugares citados, trasladando rápidamente a las víctimas de la metralla soviética a los establecimientos sanitarios más cercanos, donde se les practicaron las primeras curas. Entre las víctimas aparecen varias mujeres y niños.

Publicidad Hernández, Valladolid

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes

Viene por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos

Capital social y reservas.....	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935.....	> de 38 > de >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.....	> de 54 > de >
Valor de los inmuebles de su propiedad.....	> de 40 > de >

Subdirector en Segovia
DON CELESTINO PASAGALI
Oficinas: Plaza Mayor, 22, planta baja.—Teléfono 397

SEGOVIANOS... EL CAFE MALTA

Marca nacional

es el único que se puede tomar solo sin mezclarlo ni con café ni achicoria.

Pídalo en ultramarinos

Fabricante
TOMAS ALONSO MARTINEZ
Paulino Herriot, 29. Tel. 2514
VALLADOLID

Publicidad Hernández, Valladolid

LOS ANARCOSINDICALISTAS DIRIGEN UN ULTIMATUM A LA GENERALIDAD PARA QUE LES HAGAN ENTREGA DE TODOS LOS PODERES

Generalidad contestó ordenando depusieran las armas y anunciando la retirada de fuerzas del frente de Aragón, que al parecer están ya en Barcelona

En el plazo de una hora no debe quedar nadie con armas en las calles!

En los centros revolucionarios de París se considera muy grave la situación del Frente Popular español. Desde Perpignan no ha sido posible hablar con el cónsul de Francia en Barcelona

Para ganar la guerra y preparar la paz

El deber de los hombres de trabajo de España es ayudar con el mayor entusiasmo a ganar la guerra y a preparar la paz: ambas tareas precisan la colaboración de todos con fe en nuestros destinos, con una voluntad firme. Es labor de guerra prestar apoyo a nuestro caudillo Ejército y a nuestro caudillo rojo van sembrando la ruina. Las tropas de nuestros Ejércitos victoriosos han de ir las legiones de trabajadores de España, levantando nuestras ciudades, rehaciendo nuestros planes, reconstruyendo nuestras industrias, convirtiendo en realidad nuestro grito de ¡Arriba España!

Simultáneamente hemos de ir preparando nuestras tareas para el día próximo de la paz. Esta preparación puede dejarse para luego, o se puede esperar su realización o nos quedamos obligados a improvisarla en todas sus fatales consecuencias. Desde ahora tenemos que empezar a trabajar con el mayor entusiasmo, cuando nuestros soldados vuelvan victoriosos, empezar en el acto a montar el edificio de la España inmortal. Todos los profesionales afiliados a Falange Española Tradicional y de las J. O. N. S., que no lo han ya hecho, deben enviar a la Asociación Nacional de Servicios Técnicos, a Salamanca, su ficha de inscripción, en la cual se haga constar nombre y apellidos, profesión, especialidad dentro de ella, referencias profesionales, cargo actual y cuantos datos consideren convenientes para la mejor utilización de sus servicios.

Informaciones de los frentes

Frente de Madrid, 5 (3 t.).—La tranquilidad es casi completa en todos los sectores. En el del Jarama ha habido un tiroteo algo más intenso que de costumbre. Continúan pasándose milicianos con armas a nuestro campo.

Frente de Aragón.—Lo más destacado es la actuación de la aviación que realiza numerosos vuelos sobre las posiciones del enemigo. La mayoría de los sectores la actividad se limitó a tiroteos de fusil y ametralladora.

Frente de Asturias, 5.—Los nacionalistas advirtieron trabajos de fortificación en las líneas rojas, por lo que fue intensificado el fuego de artillería, por lo que se limitó a tiroteos de fusil y ametralladora.

Frente del Sur, 5.—La aviación sobre las posiciones enemigas de Alajuela, causando daños en los sectores.

Frente de Vizcaya, 5.—Continúa la intensificación de las posiciones nacionales, a vanguardia, en la línea de batalla. Todo parece preparado para realizar el avance decisivo.

El Comité de no intervención

El delegado alemán recuerda a Inglaterra los bombardeos de los ingleses sobre los poblados indios

París, 5.—Los delegados del Comité de no intervención han tratado de bombardeos contra las poblaciones civiles en España sin llegar a un acuerdo acerca de la gestión a realizar acerca de los dos bandos en lucha.

El delegado alemán manifestó, con respecto al representante de Inglaterra, que antes de pensar en humillar a la guerra, Inglaterra debería tener un poco más de delicadeza y pensar en lo que viene haciendo en el Inframundo de sus aviones están causando estragos de bajas en los indefensos poblados de los indígenas. El representante inglés no ha sabido contestar a la «fina» alusión del delegado del Reich.

Sigue el caos

San Sebastián, 5.—Todas las noticias relacionadas con la situación de Barcelona demuestran que reina el caos más espantoso. Las calles y plazas son sangrientos escenarios de las más terribles luchas conocidas en una ciudad.

Varios miembros del Gobierno de Valencia, a Barcelona

Roma, 5.—Noticias recibidas esta mañana confirman la gravedad de los sucesos acaecidos en Barcelona y en algunas otras localidades de la región. La situación ha obligado al Gobierno de Valencia a destacar varios de sus miembros para que marchen a la capital catalana.

Se cree que este movimiento ha sido producido por las juventudes libertarias y trotskistas.

Por su parte, la Agencia Havas comunicó desde París que cuatrocientos milicianos del bando antitrotskista se han refugiado en los edificios de Puigcerdá, y que las afueras de esta población han sido atrincheradas para tratar de contener a los anarcosindicalistas que intentan apoderarse de la ciudad.

Parece que de lo que se trata concretamente es de un intento de la C. N. T. y de la F. A. I. para apoderarse del Poder.

París, 5.—«Le Journal» publica en su edición de esta mañana detalles de los sangrientos y gravísimos sucesos que se están desarrollando en Barcelona y en varias localidades de la región a consecuencia de la sublevación de los anarcosindicalistas contra la Generalidad.

Dice el periódico que los sublevados dirigieron esta madrugada un ultimátum a los consejeros de la Generalidad para que les hagan entrega de todos los poderes.

Por su parte, Companys ha lanzado un manifiesto en el que ordena a los anarquistas que depongan su actitud levantisca, amenazándoles con retirar fuerzas del frente aragonés para reprimir la sublevación. Ante la negativa de los sublevados, la Generalidad ha lanzado un S. O. S. a las tropas rojas del frente de Aragón.

Gran número de soldados y milicianos que ayer estaban de parte de la Generalidad, se han puesto al lado de los anarco-sindicalistas, vista la superioridad de éstos. Algunos guardias que en principio se resistieron a someterse a los elementos de la F. A. I. y de la C. N. T., han sido detenidos. Los jefes de la F. A. I. que se hallaban detenidos han sido libertados por sus compañeros de organización utilizando la violencia.

Como quiera que la F. A. I. se apoderó de la Central telefónica, Companys mandó fuerzas que fueron recibidas con fuego de fusil, de ametralladora y bombas de mano, viéndose obligados a retirarse después de sufrir grandes pérdidas.

Ante el progreso de la rebelión, los anarco-sindicalistas se organizaron a la caída de la tarde de ayer por contingentes, para ver de tomar el edificio de la Generalidad. El intento se realizó, siendo recibidos los asaltantes con una lluvia de balas. Companys, que había salido al balcón para recomendar a los atacantes que depusieran su actitud, fué recibido a tiros y hubo de retirarse rápidamente.

«L'Echo de Paris» dice que Companys continúa asediado por los anarco-sindicalistas. Anoche, después de una gran batalla, los sublevados se apoderaron por completo de todas las emisoras catalanas y despejaron la situación alrededor de la Central de teléfonos.

Desde ayer tarde la frontera franco-española permanece cerrada y bloqueada e interrumpidas en toda Cataluña las comunicaciones telefónicas y telegráficas y los transportes rodados. Prueba de ello es que el prefecto de Policía de Perpignan, quiso hablar por teléfono con el cónsul francés en Barcelona y no pudo conseguirlo.

En los centros revolucionarios de París se considera la situación del Frente Popular de España como muy grave.

Más detalles y pormenores de los acontecimientos que tienen por escenario Barcelona, por los cuales corre la sangre a raudales por las calles, señalan que tienen origen principal en haber pretendido la Generalidad, ante el pavoroso aspecto que tomaba el orden público, retirar las armas a

los considerados como «incontrolables», especialmente a los anarquistas. Entre los planes de la Generalidad figuraba también apoderarse del control de las comunicaciones.

Como los elementos de la F. A. I. considerábase perjudicados con estos proyectos, acordaron adoptar una actitud enérgica para demostrar que no están dispuestos a someterse a las órdenes de la Generalidad, en virtud de lo cual dispuso la salida de milicianos armados para atacar los puestos de Policía, cosa que hicieron a mediodía, consiguiendo sus propósitos. La lucha fué encarnizada y se dispararon millares de tiros que causaron infinidad de muertos y heridos.

Mientras esto ocurría, otros elementos de la F. A. I., se apoderaban de ciertos sectores suburbanos y lugares estratégicos del centro de la ciudad, en los que seguidamente colocaron ametralladoras. Varios edificios de importancia fueron asimismo ocupados por los sublevados.

A partir de este momento el combate se generalizó en toda la ciudad, peleando entre sí comunistas, anarquistas, sindicalistas, ugetistas, eskeristas, trotskistas, etc. Más tarde intervinieron en la lucha los ocho mil hombres enviados por Valencia para reducir a los anarcosindicalistas.

Los miembros de la Generalidad se reunieron en sesión permanente a la una y media y más tarde acordaron llamar a los dirigentes de la C. N. T. y de la U. G. T., principales representantes de los que en la calle estaban luchando entre sí. Los primeros momentos de la entrevista fueron de un completo altercado, llegándose a las manos. Apaciguados un tanto los ánimos, decidieron dirigir un llamamiento, conjuntamente, a los que combatían en la calle, haciéndolo en los términos ya comunicados.

Las bajas que hasta estos momentos han resultado de las luchas es sencillamente en número impresionante. Ha de tenerse en cuenta que en el fragor de la pelea era tal la confusión que los anarquistas mataban a sus propios camaradas, los comunistas a los suyos, etc., etc.

No ha sido posible establecer control sobre los que luchan ni por la Generalidad ni por los dirigentes de las organizaciones. Cada individuo lucha como si su único propósito fuese el de matar a aquel que se le ponga delante.

A altas horas de la madrugada parecía haber decrecido el tiroteo, pero esta mañana se produjeron los combates con la misma intensidad que ayer. Los anarcosindicalistas continúan en posesión de sus armas y de las posiciones que ocupaban el día anterior.

Otra reunión de la Generalidad

A las once de la mañana de hoy ha vuelto a reunirse la Generalidad con los dirigentes de las organizaciones en lucha para llegar a una fórmula que ponga fin a la matanza mutua.

En estos momentos (tres de la tarde), continúan los sujetos citados reunidos en Consejo.

¡Que nadie quede en las calles con armas en el plazo de una hora!

A las tres y media de esta tarde, desde el micrófono de la Radio Asociación de Cataluña, instalado en los salones de la Generalidad, han hablado un dirigente de la U. G. T. y otro de la C. N. T. Sus discursos fueron retransmitidos por todas las emisoras catalanas.

El primero habló en catalán y el segundo lo hizo en castellano.

Ambos dirigieron un llamamiento a los que combaten en las calles pidiéndoles que cese la lucha fratricida y el asesinato mutuo.

Según estos individuos, había lle-

gado la hora de imponer y acatar la disciplina, esperando que en el plazo de una hora no quede nadie en la calle con armas.

Es absolutamente necesario—agregaban—detener la «débaclé». ¡Basta de asesinatos entre obreros! Estos dos días de lucha fratricida nos deshonran ante el mundo, y debemos volver a la normalidad si no queremos que Franco nos fusile a todos.

Es el momento de dejar las armas. Después, en el seno de las organizaciones, se discutirá y se verá de qué parte está la razón. Si los dirigentes del Comité regional de Cataluña no acertamos, fusilados.

Preocupación en el Gobierno rojo de Valencia

Valencia, 5.—Para tratar de la grave situación de Cataluña, se reunieron ayer tarde los cuatro ministros de la C. N. T. con Largo Caballero.

La reunión duró cinco horas. Al final asistieron también Indalecio Prieto y Galarza.

Acercado de lo tratado se mantuvo absoluta reserva.

Los periodistas advirtieron la preocupación que pesaba sobre todos los ministros rojos.

NUEVOS TESTIMONIOS

Otro artículo de «The Times» sobre el incendio de Guernica

Londres, 5.—«The Times» de hoy publica un artículo de su corresponsal en los frentes de Vizcaya, en el que se refiere al incendio de Guernica, diciendo que es absolutamente falso que fuera provocado por los aviones nacionales.

Está comprobado, dice, que los tres o cuatro grandes boquetes que se ven son demasiado grandes para haber sido producidos por bombas de aviación. Es innegable que estos boquetes han sido causados por minas colocadas por los rojos antes de su huida y voladas cuando aquéllos estaban a gran distancia por medio de un mecanismo eléctrico.

Los muros de las casas aparecen en pie, cosa que no habría ocurrido de haber sido originados los incendios por las bombas de aviación.

La culpa absoluta es de las hordas rojas y separatistas que recurrieron a semejante procedimiento al no saber hacer frente al avance de los nacionales.

ESPAÑOLES EJEMPLARES

Carta del padre de un artillero al capitán de la batería a que aquél perteneció

A continuación publicamos la carta que el padre de un artillero muerto en defensa de Dios y de la Patria, ha dirigido a don Evaristo Martínez Lorenzo, capitán de una batería del Regimiento de Artillería número 13, en Sestiello, a la que perteneció aquel soldado:

«Torrejón de la Calzada, 14 de Abril de 1937.

Señor don Evaristo Martínez Lorenzo.

Sestiello.

Mi respetable señor capitán: Por un lado la tribulación y el dolor que siento, al tener que contestar su atenta carta del 5 del corriente, en la que me da la triste y dolorosa noticia de la muerte de mi hijo Anastasio, y por otra, la falta de esa ilustración que pudiera permitirme el contestar a usted con arreglo a los dictados de mi corazón y sentimiento, harán, tal vez, que no pueda expresar en esta carta los conceptos tal y como fuera mi de-

NUEVOS DETALLES DEL ATAQUE ROJO AL SANTUARIO DE LA CABEZA

Córdoba.—Nuevos detalles de la forma en que ha caído el Santuario de Santa María de la Cabeza, señalan que a las seis de la mañana del sábado la artillería roja inició sus ataques lanzando más de trescientos gruesos proyectiles sobre el Santuario. La aviación voló también arrojando su carga.

En poco tiempo fueron reducidos a escombros todos los muros. Entonces las mujeres y los niños se encerraron en el sótano mientras los cien guardias civiles que defendían la heroica ruina se disponían a morir entre las piedras de los muros.

La dieciséis brigada mixta, el batallón de Jaén y otras fuerzas, que en total sumaban unos seis mil hombres, precedidos de carros de asalto, se lanzaron al ataque. Ni aun así podían avanzar. El capitán de la Guardia civil señor Cortés y los tenientes del mismo Benemérito Instituto señores Ruano y Rueda, seguían manteniendo la defensa.

A las seis de la tarde, las municiones escaseaban. No quedaba una sola piedra del Santuario. El capitán Cortés recibe un balazo y cae herido de gravedad. También resultan heridos los oficiales. Y entonces, faltos ya de municiones, agotada la sobrehumana resistencia de doce horas cien hombres contra seis mil, las hordas rojas penetraron en el Santuario y llevaron prisioneros a los contados guardias civiles que quedaban en el Santuario y a unas seiscientas mujeres y niños, que eran las únicas que quedaban de los 1.200 que allí han permanecido el terrible asedio.

Levaban más de treinta horas sin comer. No había municiones y todos los héroes y mártires del Santuario estaban en un estado de desnutrición lamentable. Todos los prisioneros fueron llevados a Andújar.

El ministro de la Guerra de Valencia, el miserable Largo Caballero, al conocer la ocupación del Santuario, en vez de tener una palabra de respeto para los héroes que habían sucumbido cuando era imposible toda humana resistencia, dirigió un telegrama al jefe de las fuerzas que lograron la «victoria» felicitándoles por el triunfo.

pero en la seguridad que usted sabrá, en todo momento, hacerse eco de la tribulación que pesa sobre nosotros, la comenzaré con un rotundo ¡Viva España!

La voluntad de Dios ha dispuesto de la vida de mi hijo en defensa y holocausto de nuestra bendita bandera y de esta amada España, por la cual poco sería el derramamiento de toda nuestra sangre si ello necesitara. Grande es nuestro dolor ante la pérdida irremediable de ser tan querido, pero, al unísono, sentimos la satisfacción de haber cooperado con el derramamiento de la sangre juvenil y ardiente que por sus venas circulaba a simbolizar el rojo imborrable de nuestra bandera y teñirla una vez más con ese color, que denota el valor de toda una raza: ¡Española! y, por consecuencia, valiente y arrojada, para no permitir que, aun a costa de nuestras vidas, nos sojuzguen presiones extrañas y el color gualda que forjamos, poniendo a su disposición y defensa todo cuanto sea necesario, aunque agotemos para siempre nuestro patrimonio familiar.

Todo por España y para España, y en esta cruzada de heroísmo ya ofrecí un algo de mi vida: la de mi hijo, pero si necesario fuera, si esta bendita Patria necesitara la de este modesto y humilde anciano, ante su llamamiento contestaré: ¡Presente!, porque para nuestra Patria, esa amada Madre que se iguala en concepto con aquella otra que, después de permanecer en sus entrañas, nos dió el ser, todo nuestro sacrificio será poco; por ella y para ella nuestro amor, nuestra hacienda y nuestra vida.

Y ahora también quiero exponer un algo para esos valientes oficiales, clases y soldados de la batería que usted tan dignamente dirige y a la que perteneció mi pobre hijo (que en paz descanse), y es que a ese concepto que sobre el valor de mi hijo hace en su carta, dirijo para todos en ésta nuestro más sincero agradecimiento y el ruego de que continúen todos siguiendo la ejemplaridad de sus jefes, derrochando el valor que es innato en nuestra raza, en la seguridad de que España y el nuevo Estado sabrán en su día premiarles, cual se merecen, todo el sacrificio que por la defensa de nuestra Patria se hayan impuesto y se impongan en lo sucesivo.

Si de esta carta creyera usted debiera hacer uso en algún sentido, queda mi capitán autorizado para ello.

Y por último, un ruego: si por coincidencia hubiera sido recogido a mi hijo Anastasio ropa u otro cualquier objeto, y éstos le fueran factible el podérmelos remitir, para conservarlos en recuerdo a su memoria, créame que, tanto el que suscribe como mis familiares, le guardáramos por ello eterno reconocimiento.

Dios quiera conservar su vida para poder dirigir con el acierto que lo viene haciendo a esos valientes, y que ello permita un pronto y total triunfo para la causa santa de nuestra España, es lo que le desea suyo afectísimo s. s. q. e. s. m., Julián Ramos Serrano.

¡Viva España! ¡Viva el generalísimo!

Italia celebra el aniversario de la entrada en Addis Abeba

Esta tarde se verificará un imponente desfile militar

Roma, 5.—Durante toda la noche pasada y esta mañana han estado llegando a Roma, de toda Italia, regimientos y representaciones de todas las Armas para tomar parte en la gran revista militar que se verificará con motivo de celebrarse el primer aniversario de la entrada de los italianos en Addis Abeba.

Con este acto se tiene a hacer recordar al mundo el sacrificio enorme que hubo de llevar a cabo Italia con el deseo de engrandecer la Patria mediante la posesión de un gran Imperio colonial.

Esta tarde, a las cuatro, se efectuará la gran revista. A la cabeza de las fuerzas desfilarán varios escuadrones de Caballería eritrea, a la que seguirán representaciones de todas las Armas. Desfilarán también todos los oficiales italianos que participaron en la campaña de Abisinia.

Roma, 5.—Esta mañana, el Rey y Emperador de Etiopía visitó el campo de concentración de las tropas eritreas, instaladas cerca de Roma, haciendo grandes elogios de las mismas. Los indígenas de Abisinia aclamaron al Rey y Emperador.

Consultas gratuitas

A partir del día 1.º del presente mes de Mayo, a las once de la mañana, han dado comienzo en el Instituto Provincial de Higiene, los lunes, martes y sábados, las consultas de embarazadas y enfermedades propias de la mujer, a cargo del doctor don José María Hervás Irigoyen, ex subdirector de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid, y agregado interinamente a la de la Beneficencia provincial de esta ciudad.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 68.3
Dirección del viento..... Noroeste.
Temperatura máxima..... 16.4

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 68.9
Dirección del viento..... Suroeste.
Temperatura mínima (protégido)..... 4.0
Pronóstico del tiempo, despejado.

Comedor de Caridad

D a 4 de Mayo 1937

Comida: cocido.
Cena: alubias blancas, sardinas en escabeche y leche.

Número de socorridos En la comida: adultos, 175; niños, 82. Total, 257. En la cena: adultos, 175; niños, 82. Total, 257. Total del día, 514.

Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 7,50

El bombardeo de Guernica

Con este título y bajo la prestigiosa firma del mayor Hygh B. C. Volland, "El Times" del lunes, 3 de Mayo, publica la siguiente carta abierta:

"El bombardeo de Guernica no es un ataque contra un centro civil sin importancia. Guernica es un centro para la manufactura de armas casi tan importante como Eibar. Contiene muchas fábricas pequeñas que fabrican armas o sus componentes y la industria de armas es la que domina en toda la región. Gran parte del trabajo es efectuado por obreros individuales fuera de las fábricas y la abundancia de agua suministra energía eléctrica a precios reducidos.

Vizcaya ha suministrado las pistolas y armas pequeñas causantes de la mayor parte de los disturbios ocurridos en España durante la República, y la industria ha sido provechosa. La manufactura, relativamente sin control de armas baratas, aunque mortales en España, ha surtido efectos fuera de las fronteras españolas. Armas de fabricación española han llegado a manos de terroristas en la India, en Egipto y también se distribuyeron ampliamente en Francia. Durante la Gran Guerra un zepelín bombardeó el castillo de Dull y cerca de Birmingham, y estuvo a punto de ser volada una fábrica que teníamos allí.

Entonces no digamos que Birmingham, a pesar de ser centro para la fabricación de armamentos, era una ciudad abierta incidentalmente.

La mayoría de los vascos están con el movimiento nacional y la de Navarra ha sido magnífica. La industria de armas de Vizcaya y la población minera mezclada de Asturias son los únicos elementos que apoyan al Gobierno en el Norte.

Parece simbólico que sobrevivan la

Podrán concurrir al curso de alféreces provisionales de Artillería, individuos de la Milicia Nacional

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente Orden:

La base 4.ª de la Orden de convocatoria de un curso de alféreces provisionales para el Arma de Artillería, de fecha 1 del actual («Boletín Oficial» número 194), se entenderá ampliada en el sentido de que podrán concurrir al curso individuos de la Milicia Nacional, teniendo en cuenta que, los alféreces procedentes de ella, prestarán exclusivamente sus servicios en unidades del Ejército.

Burgos, 3 de Mayo de 1937.—El general jefe, **Germán Gil Yuste.**

¡Que vienen los pilotos de Franco!

Una escuadrilla roja dispersada por otra nacionalista

Un avión rojo aterrizó en la costa argelina

Orán, 4.—Aterizó esta mañana cerca de Mortagán un avión «gubernamental» español, cuyo piloto ha manifestado que su escuadrilla andaba vigilando en la costa del Mediterráneo cuando fué perseguida y dispersa por otra escuadrilla de aparatos nacionalistas.

Los aviones rojos tuvieron que dar una gran vuelta para eludir a los aparatos de la Aviación nacional.

Contra la campaña insidiosa del canónigo Onaindia

Una protesta del arzobispo de Valladolid y del Cabildo metropolitano

Valladolid, 6.—El señor arzobispo, doctor Gandásegui, envió ayer al generalísimo Franco un telegrama, en el que consignaba su más enérgica protesta por la insidiosa campaña emprendida por el señor Onaindia.

El Cabildo metropolitano de esta Catedral ha dirigido con fecha de ayer, por conducto del señor gobernador general del Estado, al generalísimo Franco y otras personalidades del siguiente telegrama:

«Cabildo metropolitano Valladolid protesta contra inalficible impostura del titulado deán de esta iglesia, dignidad que está vacante desde el día 4 de Enero de este año. Alberto Onaindia, vasco de origen y muy notado por sus ideas separatistas, es canónigo de esta Catedral, de la cual vive ausente hace cinco años. Hay incoado contra él un proceso por irrisidente, que no ha podido ser terminado por imposibilidad de comuni-

carle actuaciones procesales. Este Cabildo metropolitano condena conducta indigna y escandalosa de Onaindia y hace constar que ha roto para siempre toda hermandad con él y que moralmente le considera como excluido de su seno.—**Lorenzo Rodríguez, arcebispo, presidente accidental, Gregorio Alastruey, secretario capitular.**»

Diputación provincial

Anuncio

Habiendo sido declaradas desiertas las primera y segunda subastas de las obras de reparación del firme de los kilómetros 32 al 36,600 de la carretera provincial «de San Ildefonso a Peñafiel», anunciadas en el «Boletín Oficial» número 31 correspondiente al día 8 de Marzo último, la Comisión gestora de la excelentísima Diputación, en sesión de 27 de actual, acordó anunciar una tercera subasta para la reparación de los citados kilómetros de dicha carretera, señalando el día 25 de Mayo próximo y hora de las once de la mañana para celebrar en el palacio de la excelentísima Diputación, bajo la presidencia de dicha Corporación o diputado en quien delegue y con asistencia de don Esteban Rey Gozalo, designado por la Comisión gestora para concurrir a las subastas de las referidas obras, en la cantidad de 28.086,73 pesetas y en las condiciones que se insertan en los oportunos pliegos de condiciones, contra los cuales no se formuló reclamación alguna durante el plazo porque estuvieron expuestos al público y los cuales se encuentran de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación en los días y horas de oficina, cuyas demás particularidades y condiciones se hallan insertas en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 8 de Marzo último.

Segovia, 29 de Abril de 1937.—Por acuerdo de la Comisión gestora: El secretario, **L. Sánchez de Toledo.**—El presidente, **Antonio Sanz.**

Notas del Gobierno civil

Visitas

Señor párroco de Carrascal de la Cuesta; doña Iluminada Esteban, de La Cuesta; don Martín Manso Molino; Comisión de ganaderos de Aldehuela; don Celedonio Pereda; don Fermín del Moral; don Ambrosio Palomo; don Fernando Bibiano; jefe de la Prisión de Sancti Spiritus; señor fiscal de la Vivienda; don Indalecio de Frutos; señor director del Hospital del Seminario; señores de Romero; don Julio Escobar; don Francisco Sanz; doña Aurea Riopérez de la Puente; señor veterinario de Aguilafuente; señor secretario de la Junta de Defensa Antiaérea; don César Zubiaur.

NOTA DE LA ALCALDIA

Subsidio pro-combatientes

Por esta Alcaldía se ordena a todos los señores fabricantes, almacenistas, empresas y demás establecimientos análogos, que tengan algún empleado o dependiente movilizado, se sirvan manifestar, por escrito y en declaración jurada, si les abonan alguna cantidad por sueldo o jornal, expresando la cantidad semanal o mensual debiendo presentar dicha declaración jurada desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, precisamente el próximo viernes, 7 del actual.

También se hace saber a las personas que se encuentren con derecho a percibir el subsidio de los padrones aprobados por la superioridad de los días 4 de Marzo y 5 de Abril, pueden pasar por el Negociado el próximo lunes, 10 de los corrientes, de nueve a once de la mañana, para efectuar el cobro.

Segovia, 5 de Mayo de 1937.—El alcalde, **P. A., Mariano Sáez.**

SEGOVIA RELIGIOSO

En los Padres Jesuitas

Al día siguiente de la Ascensión es primer viernes de mes. Se celebrará con estos cultos: Por la mañana, de siete a nueve, ambas inclusive, de media en media hora, misas de comunión reparadora. A las once, misa en la que quedará expuesto el Santísimo durante todo el día; haciendo vela permanente por turnos los diversos coros del Apostolado de la Oración y congregantes de la Buena Muerte. A ellos pueden asociarse todos los fervorosos amantes del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las seis y media, juntamente con el mes de las flores, tendrá lugar el ejercicio de desagravios, con una breve plática y reserva. Todos estos cultos van ordenados a desagraviar al Señor y a pedir por España, de modo especial en el mes de Mayo o mes de María.

En los Padres Franciscanos

Mañana, festividad de la Ascensión del Señor, durante la misa de once, se cantará nona, estando expuesto el Señor Sacramentado. Por la tarde, a las seis y media, continúa el ejercicio de las flores de Mayo.

Las horas de misa los domingos y días festivos son siete y media, ocho, nueve, diez y once.

CHINCHES
Prevenirse contra ellas. Usad nuestro insecticida de incomparable resultado a 3,50 litro

CASA VELASCO
Droguería y perfumería
Isabel la Católica, 2. Telf. 260

NOTAS DE HACIENDA

Alza en la recaudación

Hace un mes que por estas mismas columnas, el delegado de Hacienda, expresaba su satisfacción por la buena marcha de la recaudación de las contribuciones, en esta provincia, durante el mes de Marzo próximo pasado por haber dado un aumento de 236.783 pesetas.

Hoy, el delegado de Hacienda, expresa nuevamente su satisfacción por haberse obtenido durante el mes de Abril último, comparado con igual mes del año 1936, un aumento en la recaudación de 461.676 pesetas.

Con los aumentos citados casi se ha nivelado la recaudación del primer cuatrimestre del año 1937, comparada con la de igual período del año anterior.

Dicha nivelación pone de manifiesto que en esta provincia de Segovia estamos en plena normalidad en todos sus aspectos y demuestra a la vez que sus contribuyentes cumplen puntualmente con sus obligaciones para con la Hacienda pública, no necesitando otro estímulo que el propio cumplimiento de su deber.

Aquel pequeño número de contribuyentes a que me refería el mes pasado, se han dado perfecta cuenta del llamamiento que les hacía y van siguiendo el ejemplo de la casi totalidad de los contribuyentes, ingresando el importe de sus recibos dentro de los plazos reglamentarios, obteniendo de este modo, además de la satisfacción de cumplir con sus deberes, el ahorro de los recargos correspondientes.

Ahora me voy a dirigir a aquellas entidades, personas, etc., obligados a poner en conocimiento de la Delegación de Hacienda el comienzo de sus negocios, industrias, comercios o a la presentación de declaraciones, certificaciones, documentos, balances, etcétera, manifestándoles que habiendo terminado el día 30 de Abril último el plazo que para la presentación de dichos documentos habían concedido las Administraciones de Rentas y de Propiedades, ha empezado a actuar la Inspección en sus diferentes especialidades para comprobar aquella parte de la gestión de descubrimiento de riqueza oculta para evitar ésta o la defraudación, que son un delito contra la Patria, que en las circunstancias actuales exige tantos sacrificios, a cuyo efecto se aplicarán las sanciones máximas a los ocultadores.

Espera esta Delegación de Hacienda no tendrá que llegar a adoptar estas medidas por encontrarse todos los contribuyentes dentro de lo ordenado por las disposiciones vigentes.

El aumento de ingresos para el Te-

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SAN AGUSTIN, 7 (planta baja) para suscripciones y anuncios: Desde las diez y quince minutos hasta la una de la tarde, y desde las tres de la tarde hasta las siete.

Para asuntos relacionados con el periódico, dirigirse a la Dirección o con la Redacción, en los casos de urgencia: Desde las once hasta las dos de la tarde y desde las cuatro hasta las seis.

REGISTRO CIVIL

DIA 3

Defunciones.—Valentín Martín Barja de veintidós años.

Nacimientos.—Angel Atanasio Barja Cambra y Antonio Villares Barja.

Matrimonios.—Ninguno.

DIA 4

Defunciones.—Juan Darmanes Erchebarne, de sesenta y un años. Miguel Romero Motos, de sesenta y seis años.

Nacimientos.—Angel Isabel Barja.

Matrimonios.—Ninguno.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TÚ.

Anuncios breves

Se vende o cambia a cuenta de un carro de yugo y otros dos de varas, uno nuevo y el otro a medio uso en igual forma. Para tratar, con Elias Aragoneses, en la calle de Segovia.

Alquila familia educada, bonito apartamento para una o dos personas, y vende sillería completa, tapicería, Razón, Ochoa Ondátegui, 18, primer piso, Segovia.

Se alquila habitación para señoras, en el comercio de la calle de Aguirre de Santa María de Nieva.

Carretes de hilo, blanco y negro, en el comercio de la calle de Aguirre de Santa María de Nieva.

Vendo vaca terrena de veintidós años, bas, cuatro años, para tratar, Jorge Pascual, en Carbonero Mayor.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

La señora

D.^a Petra Martín Santos

Viuda de Esteban

Que falleció en Santa María de Nieva el 5 de Mayo de 1937

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus sobrinos doña Leandra y don Mariano Sanz Martín; sobrinos políticos doña Isidora Esteban y don Francisco García; hermanas políticas doña Agnelia Esteban y doña Ascensión Rodríguez; primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 6, a las cuatro de la tarde, y a la misa de funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el viernes, día 7, a las diez, en la iglesia parroquial de Santa María de Nieva, por lo que recibirán especial favor.